

纪传创例・研史致用・踵事增华

——《中国纪传体文献通论》评析

□陶婕*

摘要 中国纪传体文献具有博大精深的文化和学术价值,在史料传承、历史写作及文学成就等方面意义深远。王锦贵所著《中国纪传体文献通论》,是我国首部全面、精细研究中国纪传体文献的学术专著。该书以论题为经,以遵循时序排列的具体史书群为纬,为我国纪传体文献构建了完善的学术研究体系,并有史料整理和保存之功。文章将该书与王锦贵旧著《中国纪传体文献研究》对比,提出该书的创新点在于:关注书志及其跨学科价值,重视典型文本的选择与分析,聚焦纪传体文献的当代传承。

关键词 纪传体文献 历史文献学 历史写作 分类号 G256.4

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2023.05.016

王锦贵先生(为行文方便,以下皆省去"先生"二字)的《中国纪传体文献通论》,是探讨极具中国学术特色的纪传体文献的专著。在卷首导论之后,依次分为源流、创作、体例、成就、致用、辩证、经典8章,书末附有"二十六史"作者简况等6种资讯一览表。全书共计60万字,由中华书局于2022年4月分上下两册精装出版。

北京大学出版社在1996年,曾出版发行王锦贵所著《中国纪传体文献研究》(以下简称《研究》)。王锦贵退休后,对我国纪传体文献做了深入、系统的再探索,将该书提升为《中国纪传体文献通论》(以下简称《通论》),使之成为我国第一部全面、精细研究中国纪传体文献的学术专著[1]。据笔者研读,该书具有求真致用、开创纪传体文献学术研究史,以及踵事增华、启迪纪传体文献可持续研究等重要学术贡献。有关读感和评析,详述如下。

1 取精用宏:全面论述纪传体文献

纪传体史书是以人物为中心,结合纪言、纪事, 较全面地记载有关人物活动的中国传统史体。一般 由本纪、表、志、列传等组成,而以本纪和列传为主要 组成部分[2]。

纪传体是一种极富研究价值的重要史书体裁。 纪传体文献为后人存留了大量的史实记载,涉及领域包罗万象,极富史料价值。以《史记》为首,创作时间绵延近两千年的 26 部纪传体正史,为中国历史发展源流勾勒出一条清晰的主线。以《东观汉记》《通志》等为代表的纪传体别史文献则另辟支流,作为正史文献的补充,为今人提供了观照历史的新角度。纪传体文献的呈现形式,反映出作者的治史思想与实践,值得评析;纪传体记事叙述的技巧,亦颇值得后人借鉴。

但纪传体文献规模庞大、内容宏富,将之作为整体加以纵论,容易顾此失彼,学术难度较高,以至于很长一段时间内,学界未能出现着眼该论题的通论性著作。正如刘乃和女士当年在《研究》序文中所言:"把纪传体文献看成为一个整体,全面系统地加以剖析,进行深入研究,尚未见有专著[3]。"《研究》出版后的二十余年内,学界对纪传体文献的研究,亦多为着眼于特定一书或多书的专题研究。而其关注点,又以既往研究基础更深厚的"前四史"(即《史记》《汉书》《后汉书》《三国志》)为多。王锦贵知难而上,



以数十年之功终成《通论》,完成了对纪传体文献的全面考察,可谓劳苦而功高,填补了纪传体文献研究领域的一大空白,堪称我国纪传体文献学术研究史上的重要里程碑,反映出王锦贵迎难而进、不畏艰辛的学术勇气和魄力。

2 求真致用:纪传体文献学术史之里程碑

求真致用的学术思想,始终贯彻于《通论》之中。一方面,《通论》的论述采取严谨踏实的态度,论从史出,坚持做到论必有据,是为"求真"。另一方面,"古为今用"的致用思想,始终是《通论》全书秉持的宗旨。王锦贵在开篇导论中,论述了研究纪传体文献的四点现实意义:领略文明古国的悠久历史,了解古代中国的灿烂文化,了解中国先人的光荣传统,加深理解中外文化交流的重要意义[4](8-13)。可见,以求真精神深入研究,发挥纪传体文献的现实致用意义,是王锦贵写作《通论》一书的精神主线。

2.1 客观认识与评价纪传体文献

纪传体文献与编年体、纪事本末体,共同构成了我国史书编写的主要形式。自古而今,诸多文史名家推崇纪传体,褒扬其结构完备、内容详实,"纪以包举大端,传以委曲细事,表以谱列年爵,志以总括遗漏,逮于天文、地理、国典、朝章,显隐必该,洪纤靡失"^[5]。宋人郑樵(1104?—1162?):"本纪纪年,世家传代,表以正历,书以类事,传以著人,使百代而下,史官不能易其法^[6]。"清人赵翼(1727—1814):"本纪以序帝王,世家以记侯国,十表以系时事,列传以志人物,八书以详制度,然后一代君臣政事,贤否得失,总汇于一编之中^[7]。"

既往史家在赞誉纪传体的同时,亦曾以辩证之眼光指明其记事分散等缺失。如刘知几(661-721)便已提及纪传体"同为一事,分在数篇,断续相离,前后屡出"[5]。清人章学诚(1738—1801)评价纪传体"类例易求而大势难贯"[8],并在考察纪传体文献源流演变的基础上,认为纪传史书创作自《史记》以来渐显颓态,"溃败决裂,不可救挽"[9]。但纪传体文献在我国古代史学领域,仍有中流砥柱之地位。而王锦贵《通论》一书,基于对前代名家既有成果的辨析,对纪传体文献的重要学术价值进行了更深层次的揭示。

王锦贵认为,纪传体尤其是"正史"得以长足发展,政治、经济方面的社会背景支撑是外在条件,该

体例自身具备的重要文化学术价值则是内在原因。纪传体编纂形式缜密连贯,且具有珍贵的史料价值和文学成就。纪传体文献对构筑中华民族通史厥功至伟^{[4](212)}。纪传体文献重点反映了封建社会由萌芽至覆灭的全过程,也涉及上古时代的原始社会及奴隶社会,更揭示了汉民族及其他少数民族的发展交流史。正因如此,纪传体文献在反映社会形态的更替、民族及民族政权的发展与互动方面,具有一脉相承的重要优势。纪传体文献以历史人物为中心,对各界人物生平、功绩的记述,亦串联成一部人物所在领域的行业史、学科史。总之,纪传体文献揭示的内容,纵则绵延千年,横则涵盖百业,以纵横交错的形式,构建出一座中华民族弥足珍贵的"文化大山",一座全世界绝无仅有的"文化金矿"。

至此,王锦贵从纪传体文献本身的内容特征出发,较为全面地总结其文化学术价值,进一步点明了开展相关研究在文献文化史领域的重要意义。他提出:"研究古代纪传体文献,目睹历史往事,对于当下自觉维护和执行我国的改革开放政策,加深理解我国在政治、经济、文化方面的一系列举措,乃至努力参与2018年3月第十三届全国人民代表大会倡导的'发展同各国的外交关系和经济、文化交流,推动构建人类命运共同体',都具有极为重要的现实意义和深远的历史意义[4](15)。"

2.2 论题为经、时序为纬的研究框架构建

我国纪传体文献浩如烟海,内容巨富,如何搭建整体性研究的框架,使全书既兼容并包又条理明晰,是摆在研究者面前的首要难题。为此,王锦贵用正文8章,构建出一个纪传体文献研究体系框架。

全书第一章"纪传源流",叙述纪传体文献发展 史略,循时间脉络梳理其源与流,简述正史与别史两 大类纪传体文献的特征与代表性著作,为后文的论 述奠定了基础。

第二章"纪传创作",着眼于纪传体文献的创作 方式,从作者群体构成、编纂环境条件(客观层面)及 作者著述宗旨、修史准则(主观层面)等层面,完成了 一幅纪传体文献作者的群体画像。

第三章"纪传体例",逐一分析纪传体文献六大体例,即本纪、史表、书志、世家、列传及论赞。

第四章"纪传成就",从编纂模式、史料价值、文 学贡献、构建通史4方面,赞扬了纪传体文献通达古 今、包罗万象的巨大成就。



第五章"纪传致用",逐种分析以纪传体文献为 母本的衍生文献,涵盖纪传体文献本身的不同版本、 文字注释、考论与增补史籍、辑佚及点校成果,以及 当代基于纪传体文献原本衍生出的新作(包含译作, 图画、影视等艺术作品,书目、索引及辞典等检索工 具)。

第六章"纪传辨证",则专注理论探讨,围绕与纪传体文献相关的官撰与私撰、通代与断代、旧作与新编、正史与杂著及三大史籍等5组论题,总结学界既有的流派观点,阐述作者自身的学术思考,强调各类纪传体文献互补共生。该章节是《通论》全书在理论探索层面的精华所在。

第七、八章则转为个案分析,选取我国纪传体文献史上的开山之作《史记》,探讨其在史学、文学、自然科学、社会科学等诸多层面的宝贵价值。

简言之,王锦贵以遵循时序排列的具体史书群 为纵向脉络,以具体论题为横轴,前六章层层递进, 后两章具体而微,编织出一张兼容并包的纪传体文 献研究网。此外,王锦贵努力承继纪传体文献注重 遣词造句的美学追求,全书章节标题整齐划一、层次 分明。

2.3 史料梳理与保存之功

《通论》在史料整理与保存方面,亦有独到贡献。第一,它以个体纪传体史书为单位,较为详尽地梳理了以"二十五史"为代表的典型纪传体文献之内容特征与撰述特点,尤其是"纪传体例"一章,对纪传体六大写作体例在上述具体文献中的呈现形式作了细致整理。这样,通过体例之间的组合,可以将既有纪传体文献涵盖的主要内容清晰地呈现出来,同时亦便于展开各个体文献间内容上的横向对比。

第二,第五章"纪传致用"详细记载纪传体文献的各种衍生文献,涵盖流传版本、文字注释、考论史籍、增补史籍、辑供点校及当代新作六大类一次文献,以及书目、索引、辞典等检索工具(二、三次文献),揭示了基于各典型纪传体文献衍生开来的文献文化成果群。其中"考论史籍"部分尤为重要,该部分梳理了古今学者研究纪传体文献的既有成就、特征与不足,相当于就纪传体文献课题完成了一篇研究综述。虽然这部分内容以"述"为主,"评"略居其次,但仍将是后世学者研究纪传体文献时的重要参考。

第三,《通论》篇末附载的6种史表,在内容和形

式上均具有重要的史料价值。观其内容,此六表梳理了"二十六史"的作者简况、体例与规模、书志及类传情况,以及编年体和纪事本末体的历代要籍情况。对于以通史视角综观我国纪传体文献全局的研究者来说,这些史表将时间、篇幅、作者等简短信息,以表格的形式清晰扼要地呈现出来,于查考及对比均颇为简便。通观全表,更裨益于研究者建立及巩固纪传体文献整体观,从众多具体文献的个性中,找寻共性和规律。

察其形式,王锦贵在《通论》中编制史表的探索, 是对纪传体文献史表写作体例的重要传承与发展。 他辟专章论述史表的功能,将之归纳为清晰脉络、提 要纪传、网罗遗漏三端,对其在学术领域的独特功能 予以高度评价。但与此同时,他也着重指出了历来 纪传体文献中屡见不鲜的缺表现象,如"二十六史" 中即有16部史书未编史表,其原因大致可归为理论 层面的认知差异和实践层面的艰巨性。史家对史表 的建设和利用不够,导致该种体例的史料功能和学 术功能无法得到有效发挥,实乃纪传体文献史上的 一件憾事。有鉴于此,可以认为王锦贵为《通论》一 书设史表,是承古开新、将史表体例在现代史学研究 中发扬光大的一次可喜尝试。古今纪传体文献卷帙 浩繁,相关信息浩如烟海,编制上述6表,定然耗费 了大量的时间和精力,这份致力于传承传统史学体 例的奉献精神尤其值得肯定。

3 继往开来:《通论》与《研究》之比较谈

将《通论》与王锦贵旧作《研究》相比较,可知《研究》"约取"而《通论》"博观"。《研究》着眼于纪传体文献内部本身,而《通论》则将视野拓宽到围绕纪传体文献产生和发展的衍生文化现象。

3.1 书志及其跨学科价值

南梁江淹(444—505)云:"修史之难,无出于志^[6]。""志"是我国传统纪传体文献中具有鲜明特色的写作体裁。它由司马迁《史记》之"八书"首创,经由班固《汉书》"十志"丰富和发展,成为一种独立而成熟的纪传体文献写作范式,集二者之名,乃称"书志"。此处所称"书志"与古籍版本学中的"书志"文体有所不同,后者乃一种古代图书著录方式,分读书志、藏书志、访书志等数端,以私家撰述、详记经眼图书为主^[10],后随清末公共图书馆的兴起,衍生出馆藏书志等现代化形式。



王锦贵认为,"书志"体是"分门别类,用于揭示自然现象和社会典章制度的专篇。它以事为类,本身具有'类聚'、'部居'的意蕴,是系统反映古代政治、经济、文化等各类专门史实的特定园地"[4](162)。由此可见,书志以具体领域为单位,记述沿革成就,一篇书志便是一部特定领域的专门史。因此,书志最鲜明的功能之一,便是它对特定学科领域的聚焦式反映。历代纪传体文献创作者是否编写书志,反映着不同史家的史学创作观。选择哪些领域创作书志,这些领域的选择又与前代有何区别与联系,不仅反映创作者自身的品味取向,更进一步反映出特定领域在对应时代的兴衰流变情况与地位。

王锦贵对书志的关注由来有之。据王锦贵的博士生、北京大学图书馆研究馆员王波披露,在撰写《研究》一书时,王锦贵即已对纪传体文献研究中的"史志"有了更新、更深的认识,学术灵感良多,有志于在"史志"方面再撰新篇[11]。

《通论》不仅强调书志于历史学本身的重要性,还阐述了书志的跨学科意义,着重强调了书志因其自身内容特征而肩负的双重文化价值。王锦贵认为书志以事为类,能够系统反映古代各类专门史实,是今人洞悉古代自然、社会情况及重要典章制度的窗口。在此基础上,将书志的发展趋势归结为类目由少而多、范围由狭而广的良性趋势,并将书志的特征总结为重视应用、重视沿革两大端,前者强调书志在其产生时代的应用意义,后者则强调书志的史料梳理与保存意义。

《通论》将视野跳脱出历史学、文献文化学本身,落脚于各书志涵盖的具体学科领域,尝试分析书志对特定学科发挥的功能与价值:一方面,书志从史家的旁观视角出发,详尽地记载了对应学科的沿革与成就,为对应学科的学科史研究者提供了不可多得的史料留存。另一方面,为特定学科建志一事,本身也反映出在书志写成的时代,该学科业已受到较为广泛的关注,折射出该学科在当时的时代地位或发展前景。《通论》将书志体裁定性为连接历史学科和其他具体学科的文本化桥梁,进一步展现了纪传体文献的跨学科文化意义。

3.2 典型文本的选择与分析

纪传体文献规模庞大、包罗万象,如何平衡提纲 挈领式论述与具体案例分析的体量,实为写作通论 性著作时的一大难点。研究者在具体文本论据的选 择时,亦容易呈现出较为鲜明的倾向性。《通论》全书末尾,围绕"纪传经典"《史记》进行了论述,这是《通论》在《研究》基础上增补的新篇章。先阐述作者关于"经典"著作的界定与评判标准,继而详述《史记》作为"纪传经典"在史学、文学、自然科学、社会科学、人文精神方面的建树,并附有作者本人对《史记》的阅读感悟。

通常来说,正史中的"前四史"问世较早,创作形式与手法亦较为典型,是古今学者热衷援引的主要论据。尤其是奠定纪传体通史基础的《史记》和奠定纪传体断代史基础的《汉书》,历来是研究纪传体文献者关注的焦点。《通论》在这一点上也概莫能外。阐述学术观点的过程中,作者偏向从"前四史",尤其是《史记》《汉书》中寻找论据。上述几部著作的确具有较高价值,值得浓墨重彩大书特书。但该书作为一部纵贯古今的通论性著作,在论例选择时如能兼顾多样性、全面性,对于以往较少受到关注的晚近年代文献、杂史,提升其作为具体论例在文中出现的比重,或许可以更充分地反映纪传体文献的多姿多彩。3.3 纪传体文献的当代传承

我国历史上源远流长、博大精深的纪传体文献, 具有很高的史料价值和丰富的史学价值。在"乱花 渐欲迷人眼"的当代历史学学术环境下,回望中国史 学的历史与传统,乃是正本清源之举。

关于纪传体文献的当代传承与发扬,王锦贵在《通论》中做了颇具洞察力和前瞻性的探索。在第五章"纪传致用"中,"当代新作""检索工具"两节,重点关注了近现代以来对纪传体文献的开发利用。其中,"当代新作"一节关注到近现代时期纪传体文献史料的翻译成果,以及依托图画、影像等新兴多媒体形式对纪传体文献内容的大众化、通俗化呈现。每类成果后附数种典型成果个案,评述其长处与不足,尝试分析对应衍生成果较之原作的得与失。"检索工具"一节则分书目、索引、辞典三部分,论述自古而今针对纪传体文献形成的常用检索工具,并就各类检索工具分别举个案说明。不仅总结了与纪传体文献相关的现有二三次文献创作成果,亦为有志于进一步研究的读者提供了参考书单,实为方便治学之门径。

王锦贵关于纪传体文献当代传承与利用的论述,为中国古代史学研究拓展了新的视角。《通论》涉及当代的篇幅虽不大,但通过观照传统文献的当



代新貌,为古往今来的纪传体文献架构了一座联通 现在和未来的桥梁。此举肯定了以传统纪传体文献 为基础的当代衍生文化成果之价值,并为中国传统 史学研究者开展"古为今用"式研究提供了新的 启迪。

值得注意的是,计算机网络技术飞速发展的当 下,为嘉惠学林,已有不少机构和个人围绕传统纪传 体文献资源,开发出种类繁多的在线数据库供研究 者使用。就笔者所见,目前似乎尚未出现网罗古今 纪传体文献的专门数据库。不过,已有数种综合性、 专门性古籍数据库对外开放使用,可以满足学界对 纪传体文献的在线检索与利用需求。综合性者如北 京爱如牛数字化技术研究中心推出的"爱如牛典海 平台",古联(北京)数字传媒科技有限公司推出的 "中华经典古籍库",北京书同文数字化技术有限公 司推出的"书同文古籍数据库",北京翰海博雅科技 有限公司开发的"鼎秀古籍全文检索平台"等,均较 大规模地收录有古今纪传体文献资源。专攻特定一 种或多种纪传体文献者,有天津永川软件技术有限 公司开发的《二十五史全文阅读检索系统》网络版, 提供二十四史在线全文检索的"二十四史网"等。这 些在线检索工具快捷高效,为研究者提供了极大 便利。

目前,已有学者关注到整合古籍电子文献资源的应用意义,如华中师范大学文学院教授张三夕等牵头编纂的《汉语古籍电子文献知见录》^[12],依次以古籍电子文献开发所在区域(一级大类)及机构、个人(二级大类)为分类标准,梳理了国内外近 300 种汉语古籍电子文献的建设情况,立足文史研究者角度分析现有建设成果,设计建设方案。就笔者所见,目前学界似尚未产生以史书体裁为分类标准的工具性成果。

王锦贵新著关注到纪传体文献自古而今衍生出的二次、三次文献,但似乎主要着眼于纸质文献类型。如能在此基础上,进一步结合纪传体文献数字化成果,反映当代研究者在围绕纪传体文献资源开发利用学术工具层面取得的新进展,当为大著更添一笔。然王锦贵以古稀之年笔耕不辍,心血凝于《通论》一书,已然足堪敬佩,要求《通论》全面反映古籍数字化、网络化的最新成果,或属求全责备。后之学者或可就此方面梳理钻研,为王锦贵大著提供有益的补充。

4 结语

南朝范晔(398—445)有云:"纪传者,史、班之所变也,网罗一代,事义周悉,适之后学,此焉为优^[13]。"纪传体文献源远流长,王锦贵以已逾古稀之年、专一精诚之心,致力于古今纪传体文献研究,结撰为六十万言的《通论》,其孜孜不倦、念兹在兹的学术追求,足以启迪后学,以当代人文视角发扬光大纪传体文献的宝贵价值。

参考文献

- 1 《中国纪传体文献通论》由中华书局出版[J].大学图书馆学报, 2022.40(3):121.
- 2 中国大百科全书[EB/OL].[2023-04-13].https://h.bkzx.cn/i-tem/210528.
- 3 王锦贵.中国纪传体文献研究[M].北京:北京大学出版社, 1996:2.
- 4 王锦贵.中国纪传体文献通论「M7.北京:中华书局,2022.
- 5 刘知几.卷二:二体第二[M]//刘知几.史通.黄寿成,校点.沈阳:辽宁教育出版社,1997:7.
- 6 郑樵.通志:总序[M].纳兰性德通志堂精写刻本.北京:中华书局, 1987:1.
- 7 赵翼.卷一:各史例目异同[M]//赵翼.廿二史札记.北京:商务印 书馆,1987:3.
- 8 章学诚.外篇一:史篇别录例议[M]//章学诚.文史通义.刘公纯, 标点.北京:古籍出版社,1956:234.
- 9 章学诚.外篇三:与邵二云论修宋史书[M]//章学诚.文史通义.刘 公纯,标点.北京:古籍出版社,1956:294.
- 10 张波.书志写作的传统、现在和未来——兼论《书志》集刊的创立 [C]//程焕文,沈津,王蕾,等. 2016 年中文古籍整理与版本目录 学国际学术研讨会论文集 下. 桂林:广西师范大学出版社, 2018;495-496.
- 11 王波.从广阔而崭新的角度研究历史文献——王锦贵先生《中国 纪传体文献研究》评介[J].图书与情报,1997(2):55-56.
- 12 张三夕,毛建军.汉语古籍电子文献知见录[M].北京:世界图书出版公司,2015.
- 13 魏征,颜师古,孔颖达,等.列传二十三:魏澹传[M]//魏征,颜师古,孔颖达,等. 隋书:卷二十八.明万历国子监本:149.

作者单位:南京大学信息管理学院,江苏南京,210023 收稿日期:2023年5月17日 修回日期:2023年6月15日

(责任编辑:支娟)



Innovation-Application-Transmission

—A Review of General Theory of Chinese Biographical Literature

Tao Jie

Abstract: Chinese biographical literature has a profound cultural and academic value and is of profound significance in terms of historical transmission, historical writing, and literary achievement. Wang Jingui's book, General Theory of Chinese Biographical Literature, is the first comprehensive and detailed study of Chinese biographical literature in China. Organized horizontally in terms of topics and vertically in terms of groups of specific historical books arranged chronologically, Wang's work constructs a perfect academic research system for China's chronological literature, creating the merit of organizing and preserving historical materials. On comparison of this book with Wang's older work, Studies in Chinese Documentary Literature, this review suggests that this book's innovation includes: attention to book records and their interdisciplinary value; emphasis on the selection and analysis of typical texts; and attention to the contemporary transmission of documentary literature.

Keywords: Biographical Documentation; Historical Philology; Historical Writing

(接第121页)

A Brief Discussion on Zhang Taiyan's Compilation Method in The Collected and Lost Documents of the Seven Summaries

Fu Rongxian Yang Sumin

Abstract: Zhang Taiyan's The Collected and Lost Documents of the Seven Summaries takes Ma Guohan's compilation of the Seven Summaries in his work Collected Lost Books from the Yuhanshanfang Study as the object. The objective is to improve Ma's compilation by eliminating the lost documents presented in the "Book Titles and Their Sub-Annotations" and the "General Catalog of Books" in the Han Annals. Zhang expresses a unique reflection on the dialectical relationship between the abundance and authenticity of compiled lost entries. While Zhang's compilation follows Ma's, combining the Collected Records and the Seven Summaries without distinguishing between them, this approach can be debated. However, Zhang Taiyan determines the categorization and position of the lost documents based on the classification framework of the Han Annals, and makes corresponding adjustments to the category positions in response to "Ban's omissions and additions." This accurately restores the original order of the "Old Texts of Liu," particularly in terms of book sections. Notably, Zhang starts the list of lost documents with the "Book Titles Recorded in the Yiwenzhi," serving as the "original source" literature, giving each lost document its proper position. This reveals the similarities and differences between the lost documents in Collected Records and Seven Summaries and their recording in the Han Annals in terms of book titles and sections, providing valuable academic insights.

Keywords: Zhang Taiyan; The Collected and Lost Documents of the Seven Summaries; Compilation of Lost Documents; Bibliography